

今日视点·五四青年节

总书记心中的新时代好青年

□新华社记者

百年前，一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬，开辟经天纬地的事业。

百年后，无数意气风发的青年担当历史的重任，投身民族复兴的征程。

时光流转，时代巨变，青春一脉相承。

在党的二十大上，习近平总书记发出伟大号召——

“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

(一) 做有理想的青年

一叶红船，在风雨飘摇中启航。1921年夏，浙江嘉兴南湖，他们神情坚毅，目光坚定。

中国共产党宣告成立，如惊雷划破暗夜，给暮霭沉沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁，正是毛泽东当时的年纪。

2021年7月1日，北京天安门广场，红旗如海，鲜花绚烂。

在中国共产党百年庆典上，青少年代表佩戴着闪耀的团徽、鲜艳的红领巾，响亮喊出“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。习近平总书记感慨系之：“这是新时代中国青少年应该有的样子”。

志在千秋业，多为青年计。“中国共产党是始终保持青春特质的党，是永远值得青年人信赖和追随的党。”

在习近平总书记心中，青春的力量，青春的涌动，青春的创造，始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量！

从小到大，上过无数课堂。其中一堂，让来自澳门的华中科技大学学生李启宇终生难忘。

2019年12月19日，习近平总书记的身影出现在澳门濠江中学附属英才学校。此前半年多，李启宇和同学们给习近平写上了信，没想到很快收到了来自北京的回信，落款人：习近平。

“笔友”间难得的见面，一番话意味深长——

“中华文明是唯一没有断流的古老文明。五千年的历史是我们文化自信的源泉。”了解鸦片战争以后中华民族的屈辱史，我们才能更深刻理解现在中国人民对中华民族伟大复兴的强烈愿望。”

志，气之帅也。

在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记引用马克思主义的高中毕业作文《青年在选择职业时的考虑》——“如果我们选择了最能为人类而工作的职业，那么，重担就不能把我们压倒”。

青年者，国家之魂。青年的理想信念，关乎民族的未来。

2013年5月4日，党的十八大后第一个五四青年节，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加主题团日活动。

裴先锋的发言充满着朝气和锐气。这名为“90后”农村孩子，通过勤学苦练，短短几年就成为技术过硬的电焊技师，在世界技能大赛中夺得焊接项目银牌，实现了这一赛事中国人奖牌零的突破。

谈及自己的成长体会，裴先锋说：“练就国

家建设需要的过硬本领，才能实现自己的青春梦想，才能成就自己的美好人生。”

总书记赞许道：“你通过奋发努力，成就的青春事业与党和国家的事业、人民的事业高度契合，这样事业的光谱就更广阔，能量也会更强。”

一代人有一代人的际遇，一代青年有一代青年的使命。

习近平总书记深刻指明中国青年运动的时代主题，为新时代好青年的人生理想指明方向——为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

正因如此，当面对一张张朝气蓬勃的面孔，总书记总是在历史的坐标上指引青年一代之于国家民族的意义：

“你们这批人，生逢盛世，此其时也，你们将成为‘两个一百年’的股肱之臣、栋梁之才。要撑得住。这只中国龙啊要有骨干、要撑得住，她才能够更高地腾飞。”

“我们有决心为青年跑出一个好成绩，也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。”

(二) 做敢担当的青年

跨年夜，华灯初上，习近平总书记的二〇二三年新年贺词如约而至。

贺词中，习近平总书记赞颂青春、寄语青年：“明天的中国，希望寄予青年。青年兴则国家兴，中国发展要靠广大青年挺膺担当。”

穿越历史风云，责任担当始终是进步青年的鲜明特质。

家住武汉东湖新城社区的谢小玉，青春记忆里有终生难忘的一笔。世纪疫情突袭，回家过寒假的她，成为社区最年轻的志愿者。

在最艰难的时刻，谢小玉见到了前来看望他们的习近平总书记。

在社区党群服务中心，总书记亲切地问这个戴着黑框眼镜、稚气未脱的年轻人：“你有没有20岁？”“做志愿者苦不苦？”

迎着总书记温暖的目光，谢小玉坦言：“我想做些有意义的事情。”

从谢小玉身上，总书记看到了新时代青年的无畏担当：“过去有人说他们是娇滴滴的一代，但现在看，他们成了抗疫一线的主力军”。

有责任有担当，青春才会闪光。

疫情汹汹，“95后”社区医生甘如意冒着寒风冷雨、穿过白昼黑夜，独自骑行300公里，返回“风暴”中的武汉；

决战脱贫，不满30岁的黄文秀放弃大城市的工作机会，主动请缨扎根大山，开启“心中的长征”，谱写了无悔的青春之歌；

火情告急，四川木里年轻的森林消防员们奋不顾身，用青春的忠诚阻挡蔓延的山火，将战斗的英姿定格在凉山万顷林海之中；

只要国家和人民一声召唤，总有青春的身影，向困难的纵深挺进。

“只要青年都勇挑重担、勇克难关、勇斗风险，中国特色社会主义就能充满活力、充满后劲、充满希望。”习近平总书记强调。

“清澈的爱，只为中国”，这是18岁的陈祥榕烈士写下的战斗口号。卫戍边疆安宁，这位年轻的军人用生命保卫了家国的尊严。

班长孙涛记得，他和陈祥榕有过一段对话：“你一个‘00后’的新兵，口号怎么这么‘大’？”

谈及自己的成长体会，裴先锋说：“练就国

情，才能提高自己，干出实事，做出实效。”

“禾苗在地里墩一墩，才能吃土更深、扎根更实，在风雨中抗倒伏、立得住。年轻人在基层墩一墩，把基础搞扎实了，后面的路才能走得更稳更远。”2013年全国组织工作会议上，习近平总书记语重心长地说。

1990年五四青年节那一天，即将离开宁德调任福州的习近平对前来交接工作的同志提议：“我们地委班子交接也搞个创新吧，今天不在办公室交接，到基层去！”

于是他们便在飘着细雨的清晨出发，辗转多地看企业、看工厂、看乡村，向百姓问实情、听心声、话离别……在坦洋村，习近平同当地干部群众袒露心扉：“青山不老，绿水长流，喝过坦洋功夫茶，人走情常在。我的心和你们的心是永远贴在一起的。”

那一年，习近平37岁。

2022年夏天，四川宜宾学院求实会堂里，习近平总书记被热情的学子们围拢着。

即将毕业的刘江告诉总书记自己还当过兵，总书记关切地问：“在哪儿当的兵？”

“武警新疆总队巴音郭楞支队博湖中队。”

“在那边待了几年？”

“两年。”

“有这个经历很好，钢铁就是这样炼成的。”总书记称赞道。

冒着零下30多摄氏度的严寒，迎风踏雪来到内蒙古阿尔山边防哨所，同边防线上巡逻执勤的官兵一起站岗，招呼年纪最小的吴景伟站到自己身旁合影；

临近春节，来到北京前门石头胡同看望快递小哥，得知大家年三十才能返乡过年，动情地称赞他们“像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者”；

给河北保定学院西部支教毕业生群体代表回信，肯定他们奔赴条件艰苦的西部和边疆地区，扎根基层教书育人的选择，鼓励广大青年“好儿女志在四方，有志者奋斗无悔”……

习近平总书记的关心鼓励，激励着新时代青年在基层艰苦劳动、服务人民、磨砺自我。

“青年时代，选择吃苦也就选择了收获，选择奉献也就选择了高尚。”

“年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神，摒弃骄娇二气，像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。”

言语谆谆，承载着最深的期许。

的讲话，寄语莘莘学子：

“幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福”“每个青年都应该珍惜这个伟大时代，做新时代的奋斗者”。

青春理想、青春活力、青春奋斗，是中国精神和中国力量的生命力所在。

2013年五四青年节，总书记来到青年朋友们中间，同大家共话青春。

“登顶世界高峰，探秘神奇的大自然，是我从小的梦想。”作为我国首位成功登顶珠峰的在校大学生，来自中国地质大学的陈晨向总书记汇报了自己的感受。

“我非常敬佩你。”听了陈晨的发言，习近平总书记感触良多，“对珠穆朗玛峰，我是‘高山仰止，景行行止，虽不能至，心向往之’。我20岁出头时，担任大队党支部书记，到四川学习农村发展沼气技术，办完事后，在大雪封山时登上峨眉山，十分艰险，下山时到小饭馆吃担担面，人家已经尊我们为英雄了。”

总书记接着说：“人的一生只有一次青春。现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。”

青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。选择“佛系”，就无法攀登事业的高峰；选择“躺平”，就难以领略极致的风光。

2021年6月23日，习近平总书记同神舟十二号航天员进行了一场特殊的“天地通话”，为这场对话保驾护航的“80后”“90后”也“火”出了圈。

几个月后召开的中央人才工作会议上，总书记提到了这个细节——“大部分都是年轻人，三四十岁，但都是重要岗位的担当者。”

青年是常为新的，最具创新热情，最具创新动力。

北斗卫星团队核心人员平均年龄36岁，量子科学团队平均年龄35岁，中国天眼FAST研发团队平均年龄30岁……“墨子”“天问”“嫦娥”，寄托着民族复兴梦想的事业中，处处可见青年人的身影。

青春无边，奋斗以成。

北京冬奥，非凡的“冰雪盛会”，身披五星红旗的“00后”小将苏翊鸣明亮如火。

“出生在一个伟大的国家，成长在一个最好的时代”，夺冠后的苏翊鸣给总书记写了一封信，汇报刻苦训练、突破自我、实现梦想的奋斗历程。

“翊鸣同学：你好！来信收悉。”不久后，苏翊鸣收到了温暖的鼓励，也收到了沉甸甸的期望，“希望你们心系祖国，志存高远，脚踏实地，在奋斗中创造精彩人生，为祖国和人民贡献青春和力量。”

奋斗，是青春最亮丽的底色；奋斗，许岁月以不朽的荣光。

回望波澜壮阔的历史长河，正因一代又一代“青春之我”接续奋斗，才有今日“此生无悔入华夏”的深情告白，才有今时“平视世界”的自信底气。

奔赴光荣与梦想的远征，新时代青年更须在青春的赛道上奋力奔跑，用青春的能力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国！

(记者朱基钗 黄玥 董博婷 齐琪 张研)

(新华社北京5月3日电)

第27届“中国青年五四奖章”评选揭晓

新华社北京5月3日电（记者黄玥 董博婷）为充分发挥青年典型模范带头作用，激励广大青少年踔厉奋发、挺膺担当，以朝气蓬勃、锐意进取的精神状态积极投身全面建设社会主义现代化国家的火热实践，共青团中央、全国青联日前决定，授予马晓云等30名同志第27届“中国青年五四奖章”，授予航空工业沈飞某型舰载机研制罗阳青年突击队等19个青年集体第27届“中国青年五四奖章集体”。

荣获第27届“中国青年五四奖章”的分别是：解放军某队队长马晓云；青海省体育工作一大队二级教练员切阳什姐（女、藏族）；四川省广元市剑阁县东宝镇双西村党支部委员、村委会委员，广元耕鑫农业有限公司总经理邓小燕（女）；开深集团唐山中润煤化工有限公司甲醇分厂工艺技术员邓晶（女）；国家超级计算无锡中心主任助理、研发中心主任甘霖；中国二重万航模锻有限责任公司模锻工、班组长叶林伟；北京枭龙科技股份有限公司董事长兼CEO、北京枭龙科技有限公司董事兼CEO 史晓刚；上海海事大学商船学院副教授、船长白响恩（女）；山西一建集团有限公司塔机分公司塔吊司机吉克达富（彝族）；解放军某室高级工程师朱晓东；四川农业大学生命科学学院副院长、教授、博士生导师刘江；解放军某分队分队长孙金龙；辽港集团大连港油品码头公司油库管理站沙坨子罐

章集体”的分别是：解放军96743部队21分队，中国铁路昆明局集团有限公司中老铁路老挝万象运营管理中心青年团队，中国建筑集团有限公司埃及新首都CBD标志塔项目青年工程师团队，北京市市民热线服务中心12345网络班组，天津经济技术开发区八大街消防救援站，航空工业沈飞某型舰载机研制罗阳青年突击队，中车长春轨道客车股份有限公司总经理京张高铁“复兴号”智能动车组设计团队，哈尔滨工业大学空间天舱机械臂团队，中国船舶集团第七〇八研究所两栖攻击舰研发设计团队，国网江苏省电力有限公司苏州供电公司“电博士·动态防雷”青年集体，中国石化胜利石油工程公司黄河钻井70183SL钻井队，中国电子科技集团公司第二十二研究所载人航天搜救回收技术团队，中国南方电网有限责任公司数字电网“伏羲”核心装备攻关团队，四川大学三星堆遗址考古队，贵州省交通规划勘察设计研究院股份有限公司交通事业部桥梁设计分院大桥组，西藏出入境边境检查总站日喀则边境管理支队珠峰边境派出所，西北工业大学空天结构技术创新攻坚团队，三江源国家公园管理局可可西里管理处索南达杰保护站，铁建重工新疆有限公司高端采棉机研发团队。

荣获第27届“中国青年五四奖章

为强国建设、民族复兴贡献青春力量

□新华社评论员

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。在强国建设、民族复兴的新征程上，我们迎来又一个五四青年节。习近平总书记近日给中国农业大学科技小院的同学们回信，提出殷切期望，并向全国广大青年致以节日的祝贺。殷殷关怀暖人心，谆谆嘱托鼓干劲，激荡起广大青年奋进新征程、建功新时代的蓬勃力量。

青年强，则国家强。回望历史，一代代中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心，积极投身党领导的革命、建设、改革伟大事业，为人民战斗、为祖国献身、为幸福生活奋斗，谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。历史和实践充分证明，中国青年是有远大理想抱负的青年，是有深厚家国情怀的青年，是有伟大创造力的青年。无论过去、现在还是未来，中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的生力军。

党的十八大以来，习近平总书记立足党和国家事业发展有人、中华民族永续发展的战略高度，始终重视青年、关爱青年、教育青年、引导青年。从多次在讲话、座谈、书信等交流中同青年谈心、为青年鼓劲，到关心解决青年在学成求职、创新创业、社会融入、婚恋交友、老人赡养、子女教育等方面急难愁盼问题；从制定出台新中国历史上第一个国家级青年领域专项规划，到一系列惠及青年的政策不断推出……在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀下，我国青年发展事业实现全方位进步、取得历史性成就，广大青年追梦圆梦的舞

台越来越广阔。迈向未来，实现党的二十大确定的宏伟目标，更加需要广大青年勇挑重担、冲锋在前，在全面建设社会主义现代化国家的实践中绽放青春芳华、书写奋斗新篇。

火热的青春，需要坚定的理想信念；青年的奋斗，需要科学理论的指引。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把握好这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理，才能从内心深处厚植对党的信赖、对中国特色社会主义的信心、对马克思主义的信仰，做到坚定不移听党话、跟党走。

深刻认识中国特色社会主义事业的伟大成就，深入了解党的百年奋斗历程特别是党的十八大以来的伟大变革，结合脱贫攻坚、抗击疫情等具体实践，广大青年才能深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，立志成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，青春的脚步才会更加坚实有力。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实，呼唤广大青

年一步一个脚印向前进，一点一滴扎实干，用奋斗创造让世界刮目相看的新奇迹。面对新征程上错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定不稳定的风浪挑战，广大青年勇立时代潮头、争做时代的先锋，以“初生牛犊不怕虎”的锐气改革创新，以“越是艰险越向前”的决心攻坚克难，以“不破楼兰终不还”的劲头矢志奋斗，我们的国家就会始终朝气蓬勃、始终充满希望。

练就过硬本领，青年的成长才有坚实基础。当今时代，知识更新不断加快，社会分工日益细化，新技术新模式新业态层出不穷，对青年能力素质提出了新的更高要求。增强学习紧迫感，努力学习马克思主义立场观点方法，努力掌握科学文化知识和专业技能，努力提高人文素养，在学习中增长知识、锤炼品格，在工作中增长才干、练就本领，广大青年就能以真才实学服务人民，